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Absztrakt 

Írásom fő témája a szenvedélybeteggel rendelkező családok rendszerszemléletű 
bemutatása, illetve ezen családok gyógyulási lehetőségének szemléltetése 
resztorativ gyakorlatok segítségével, mint a társadalomtudomány fejlődő területét, 
mely az emberi kapcsolódásokra helyezi a hangsúlyt. A resztoratív szemlélet 
alapfilozófiája, hogy az ember képes pozitív változásra, ha azok a személyek, akik 
fontosak számára, vele együtt mozdulnak a változás útján. Végezetül témámhoz 
kapcsolódóan szeretném részlegesen megjeleníteni azokat kutatásokat és jó 
gyakorlatokat, melyet Magyarországon, illetve az Egyesült Királyságban 
végeztek e témában.  
Kulcsszavak: viselkedési addikció, kirekesztés, kapcsolódás, resztoratív szemlélet, 
családi döntéshozó konferencia 
 

„…az egészség és a betegség nem egy bizonyos testben, vagy 
testrészben megjelenő véletlenszerű állapot. Hanem inkább egy 
egész, megélt élet kifejeződése, amely ezért önmagában nem is 

érthető…” [Dr. M ÁTÉ Gábor és MÁTÉ Dániel, 2022] 

Mivel a fogalom a betegséget egy teljes élettel köti össze, szeretnék rögtön az első 
és legfontosabb állomásként a családnál megállni. 

A család 

A család egy multifunkcionális kiscsoport, melynek tagja vagyunk életünk végéig. 
Sokféle módon és formában megszámlálhatatlan mértékű szükségletet elégít ki a 
családhoz való tartozás. A társas viselkedés kialakításával és annak minden 
szokásával megismerkednek a család tagjai, mely egyben érzelmi biztonságot is 
nyújt a tagok számára. A család, mint egy híd összeköti az egyént a társadalmi 
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környezettel. A környezet, a kultúra szokásait, szabályait, a külső elvárásokhoz való 
alkalmazkodást a családban tanuljuk meg. [ARANY Zoltán, MIHÁLKA  Mária, 2019] 
A családi működés, a családtagok viselkedésének megértéséhez célszerű a 
rendszerszemléletű gondolkodást alkalmazni. [ARANY Zoltán, MIHÁLKA  Mária, 
2019] A családi rendszereket legtöbbször biológiai vagy gépi rendszerek 
hasonlatóságával lehet szemléletesen bemutatni. Kurimay professzor is ezzel a két 
hasonlattal kísérli meg a család szemléltetését. Egyrészt említi a családot, mint egy 
kibernikus rendszert. Ez a rendszer hasonlóan működik egy termosztáttal 
szabályozott központi fűtéshez, mely önszabályozóan képes ki és bekapcsolni a 
betáplált hőfoknál. Vagyis a változtatás azért történik, hogy az állandóságot 
fenntartsa. [Dr. KURIMAY, 2004, old.: 22.] Az organikus rendszer az előbbi példához 
hasonlóan, szintén jól szemlélteti a családi rendszer működését. A növényeknél jól 
megfigyelhető, hogy gyakran akkor hoznak virágot, vagy válnak termékennyé, 
amikor valamilyen „stresszhatás” [Dr. KURIMAY, 2004, old.: 23.] éri őket. Ilyenkor 
pl. képesek alacsonyabbak maradni, hogy könnyebben alkalmazkodjanak a 
környezeti hatásokhoz. Ezek a példák nagyon jól ábrázolják, hogy a család, mint 
rendszer, hogyan és milyen elvek és erők mentén képes változni, hogy önmagát 
fentartsa. A családi homeosztázis magába foglalja az egymásrautaltságra és az 
állandóságra való hajlamot, valamint a családi rendszeren belül működő 
visszacsatolásokat. [Heejung KIM  & Karen M. ROSE, 2014.] A család, mint 
védelmi mechanizmus, rendkívül jelentős szereppel bír az ember életében, hiszen, 
itt formálódik személyiségünk, önazonosságunk, a világhoz és másokhoz való 
viszonyulásunk, értékrendszerük, és hitük, meggyőződésük közös alapja. 
[BARSI, 2022/2] 

Összefoglalva a rendszerszemléletű nézet előnyeit Lidemann a következő négy 
alapelvet fogalmazta meg: minden ember és történés rendszerbe foglalva leírható, 
minden kapcsolódik mindenhez, az ember egy olyan komplex rendszer, melyhez 
nem írható „használati utasítás”, a megfigyelések és azok leírása csak akkor válik 
relevánssá, ha az adott rendszer minden tagjának megjelenik az álláspontja. [H, 
LINDEMANN , C.‒ H. MAYER, I. OSTERFELD, 2020., old.: 38.‒40.] Lidemann 
állításai akkor is megállják helyüket, amikor valamilyen deviancia jelenik meg a 
család rendszerében. A család tagjai hatással vannak a függő személyre és a függő 
személy életmódja is hatással van a családra. 

Szenvedélybeteg a családban 

Elsőként érdemes tisztázni, hogy kit is nevezünk szenvedélybetegnek? A 
szenvedélybetegség fogalma alatt általában kémiai szerek vagy valamely 
tevékenységek túlzott (kóros) mértékű használatát értjük. Ez a függő állapot 
fokozatosan bontakozik ki és egyre nagyobb gyakorisággal ismétlődik. Ha szer 
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vagy a viselkedés felfüggesztésre kerül, akkor sóvárgás, fizikai és pszichés tünetek 
jelentkeznek. A függőség tárgya központi szerephez jut az egyén életében, kiszorítva 
onnan a korábban értékesnek tűnő aktivitásokat és társaskapcsolatokat. A folyamat 
előrehaladtával testi, lelki és szociális veszteségek jelennek meg. A szakirodalom, 
illetve a klinikai tapasztalat is azt feltételezi, hogy a függőség minden 
személyiségnél kialakulhat, tehát nincs egyféle „szenvedélybeteg személyiség”. 
[KOMÁROMI, 2016] A függőségek közös alapja, hogy a függőséget általában 
menekülésre, vagy öngyógyításra használja az adott személy. A szenvedélybetegek 
körül mindig több tagadás és takargatás jelenik meg, mint az őszinte szó. Egy olyan 
családban, ahol függő személy él, általában minden és mindenki az adott személy 
élete körül forog. A beteg a függőségre koncentrál, míg a család a betegre, de erről 
az állapotról senki nem beszél. Ez az életforma kimeríti a család tartalékát 
(fizikailag és lelkileg), s legtöbbször a családban élő gyermekek teljesen feledésbe 
merülnek (fejlődésük, szükségletük teljesen eltűnik, hiszen ebben az életvitelben 
mindenki a végletekig kifárad és magára marad). [TÓTH, 2019.] A családban 
megjelenő konfliktusok Kertész szerint sokszínűek lehetnek. [KERTÉSZ, 2010. 
old.: 240. ]  

A konfliktusok lehetnek: 

‒ érdekalapú konfliktus: a hétköznapi dolgok felöli döntésekben rendszerint 
nem egyeznek 

‒ értékalapú konfliktus: állandó az alap értékek mentén megjelenő viták (pl. 
gyereknevelés) 

‒ kapcsolat alapú konfliktus: az állandó konfliktus szerepjátékokat és hamis 
elképzeléseket gyárt az adott rendszer tagjairól 

‒ információs alapú konfliktus: alapvető információk átadásának hiánya, (ki, 
mit, és hogyan mondott vagy értett?) 

‒ strukturális alapú konfliktus: állandó konfliktus a női-férfi, férj-feleség 
szerepek értelmezése véget 

 

Amikor egy konfliktus nagyon elmérgesedik nagy segítség lehet egy szakember 
kommunikációt segítő attitűdje. A megfelelő erőszakmentes kommunikáció abban 
segít, hogy a fókusz a konfliktusban lévő személyek szükségletére helyeződjön, a 
vádló és megtorlást követelő szemlélet helyett. [Beatrice BLOHOM-BRENNEUR, 
NAGY Márta, 2021.] Fontos még szemelőt tartani azt is, hogy bár nagyon sokszor a 
függő személy a család fekete báránya, nem ritka estben éppen a család működése 
készteti a szerhasználót az adott szer fogyasztására. A függőség kialakulásában 
szerepet játszó családi tényezőkkel foglalkozó kutatások arról tanúskodnak, hogy 
számtalan olyan családi jellemvonás van, mely a függőséggel kapcsolatba hozható. 
Pl.: a generációs öröklődés, a szegényes kommunikáció, elmosódott határok, túl 
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szoros kötődés, triangulált kapcsolatok, érzelmi „cut-off”, a szer, mint a családot 
összetartó erő jelenik meg. [DEMETROVICS, 2009., old.: 348.‒349.] Éppen ezért 
nagyon fontos, hogy a szenvedélybeteg segítésénél lehetőség legyen arra, hogy az 
egész család segítséget kaphasson. Erre ma már számtalan módszer létezik. Én egy 
alternatív szemléletű módszert szeretnék most bemutatni.  

Miért a resztoraív szemlélet? 

Mielőtt a resztoratív szemléletről beszélnék, ismét fontosnak tartom kiemelni azt, 
hogy a rendszerszemléletű aspektus segít abban, hogy tisztábban lássuk a folyamat 
alatt megjelenő szerepminták dinamizmusát, illetve a kapcsolati kötődéseket. De mi is 
a resztoratív szemlélet? 

„A társadalomtudomány fejlődő területe, mely vizsgálja az egyének közötti és 
közösségben létrejövő kapcsolatok alakulását, fejlődését és helyreállítását…. Az 
emberi méltóság tudománya…” [NEGREA, 2019] 

A resztoratív elnevezés a „restore”, szóból ered, melynek jelentése újjáépítés. Az 
elnevezés magában hordozza a szemlélet funkcióját, ugyanis a különféle konfliktusok 
kapcsolati, és érzelmi egyensúly elmozdulást eredményeznek. A resztoratív szemlélet 
és annak eszköztára ennek a megbillent egyensúlynak a visszaállítását/újjáépítését 
segíti.  A helyreállító szemlélet gyökerei egészen az amerikai navajo indiánokig és az 
új-zélandi maorik hagyományáig nyúlik vissza. Ezekben a közösségekben a 
normasértő tagokat nem büntették kirekesztéssel, hanem az érintett közösséggel 
együtt, csoportosan dolgozták fel a történteket. [GESKÓ Sándor, KUN Zsuzsanna] 

 

Navao indidiánok: (Kép forrása: https://westernvilag.blogspot.com/2014/06/a-navajo-
indianok.html) 
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Új - zélandi maori indiánok:  
(kép forrása: https://hu.depositphotos.com/stock-photos/maori.html) 

 
„A resztoratív eljárások alapfilozófiája az, hogy az ember többnyire képes 

pozitív irányban változtatni viselkedésén, ha azok, akik az életében fontos szerepet 
játszanak, vele együtt cselekszenek és nem helyette vagy ellene. A folyamat során 
lehetőség nyílik arra, hogy az egyén/normasértő/ visszakerüljön a közösségbe, és a 
közösség visszanyerje megtartó és gondoskodó erejét. A helyreállító folyamat 
közben a facilitátor segítségével változik a résztvevők hozzáállása, érzelmei, 
elvárásai, és lehetőség nyílik a bocsánatkérésre és a megbocsátásra, továbbá a 
jóvátétel kidolgozására minden érintett javaslatát (az elkövetőjét is) figyelembe 
véve. Ez egy közös döntéshozatali folyamat, amely a kapcsolatot is megerősíti.” 
[MAGYAR, 2021] 

A helyreállító szemlélet főbb módszerei: a mediáció, a különféle körök (békítő, 
gyógyító…) és a konferencia modell. [FELLEGI, 2008] Azokban a családokban, 
ahol szenvedélybeteg van, lehetőség van mind a három módszer használatára. Ami 
azonos a három módszerben, hogy mindegyik: 

 
• önkéntességen alapszik, [FELLEGI, 2008] 
• egyenlő egyensúllyal veszi figyelembe az „elkövető” és a közösség 

szükségleteit, [FELLEGI, 2008] 
• az érintettek jelenlétében zajlik a megbeszélés (konfrontáció), olyan 

kérdések mentén, mint a pl. az eset körülményei, a helyreállítás módjai, a 
jövőben felmerülő újbóli elkövetés lehetőségének megelőzési módjai, 
[FELLEGI, 2008] 

• a mediátor/facilitátor, aki segítőként van jelen: képzett szakember, 
semleges a feleket illetően, [FELLEGI, 2008] 
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• fontos szerepe van annak, hogy közös megegyezés születik és mindenki 
részt vállal a jövőbeli közösben, [FELLEGI, 2008] 

 
A resztoratív technikáknak vannak alap kérdései, melyek a következők 
[Negrea, 2017]: 

• Mi történt? — (Hogyan értesültél a történtekről?) 
• Hogyan érintett? — (Mit gondoltál akkor? Mit gondolsz most? Hogyan 

hatott ez rád? Mi volt a legnehezebb akkor és most?) 
• Mire van szükséged? (Most mire van szükséged? Most, hogy megtudtuk, 

hogy mindenki miként érez, gondol, hogyan folytassuk a mai napot? Mi 
kell történjen, hogy folytathassuk?) 

• Ki, mikor, mit és miért fog cselekedni? 
 
Tony Ward1 és Shad Maruna2 — neves professzorok több kutatást is vezettek 

azzal kapcsolatban, hogy hogyan lehetne segíteni a bűnelkövetők reintegrációját. A 
megfigyelések a következőkre irányultak: 

 
• a bűnelkövetők megismerése, rehabilitációs/reintegrációs folyamatok 

alakulása 
• vizsgálták a bűnelkövetésből kivezető utakat és azokat a módokat, 

amelyekkel az igazságszolgáltatás akadályozza (vagy ritkábban támogatja) 
a bűnözéstől való távolodás folyamatát. 

 
Ezek a megfigyelések egyre inkább a rendszerszemléletű gondolkodás felé 

terelték a szakembereket. Ahogy ezt hazánk egyik legkiválóbb szakembere is 
megfogalmazta: „…a bűnelkövetés hátterében nem csak az elkövető 
pszichopatológiája áll, hanem emberi kapcsolatok hálózata, ami egy adott 
környezetben nőtte ki magát… tehát egyértelmű hiba lenne az a beavatkozás mely 
ezeket nélkülözi.” [NEGREA, 2019] 

Én most főleg azokra az elítéltekre szeretnék koncentrálni, akiket valamilyen 
függőség sodort a börtön falai közé. Pl. ittas gázolás, tudatmódosítószerek hatása 
alatt elkövetett bűncselekmények stb. Ezeknek az embereknek a többsége megbánja 

                                                           
1 Tony WARD, PhD, az új-zélandi Wellingtoni Victoria Egyetem iskolavezetője és a klinikai 

pszichológia professzora. Kutatási területe a bűnelkövetők megismerése, a rehabilitációs és 
reintegrációs folyamatok, valamint a törvényszéki pszichológia etikai kérdései. 

2 MARUNA professzor kutatása a bűnözés és az igazságszolgáltatás életút-perspektívájának 
megértésére irányul, különös tekintettel arra, hogyan próbálja megérteni a bűnözésből kivezető 
utakat, és azokat a módokat, amelyekkel az igazságszolgáltatás akadályozza (vagy ritkábban 
támogatja) a bűnözéstől való távolodás folyamatát. 
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az elkövetett cselekedetet, de nem találja a visszautat a hétköznapi életbe, a saját 
közösségeibe (család, munkahely…). 

Azonban, ha tovább gondoljuk ezt a történetet, ráébredhetünk, hogy nem is kell 
a börtön falai közé menni ahhoz, hogy hasonló embereket találjunk, hasonló 
problémákkal, ahol a deviáns viselkedés egy teljes családnak, vagy közösségnek 
okoz problémát. 
 
Hadd hozzak egy egyszerű megtörtént esetet:  
 
Egy fiatal 35 éves férfi, aki családjával egy fővárosi társasházban élt. A férfi egy nap 
italozó életmódba kezdett, mert úgy érezte, hogy túl sok probléma nyomja a vállát, 
amivel képtelen megbirkózni. Egyre később ért haza, napról napra egyre többet 
ivott, és amikor hazaért egyre hangosabb volt. Egy nap ez odáig fajult, hogy az illető 
kárt tett a lakóház kapujában, illetve a lépcsőházba ürítette szükségleteit. Ez a 
történet másnap nem csak neki volt kellemetlen, hanem az egész családnak és 
lakóközösségnek, a férfi bocsánatra vágyott. 

 
A család és a lakóközösség megbocsájtására. A család és a lakóközösség fel 

volt dúlva és jóvátételre vágyott. Mit tudunk kezdeni egy ilyen történettel? 
Elindulhatnak a vádlások, követelőzések…, egy olyan folyamat, ami senki számára 
nem hoz igazi elégtételt és igazi megbocsájtást. A helyreállítószemlélet ezzel 
szemben a fenti feltételek mellet asztalhoz ülteti a feleket és figyelembe veszi 
minden fél igényét és szükségletét, s fontos elemként hadd említsem meg, hogy 
segíti a függő személy gyógyulását is.  

A helyreállító szemlélet tehát alkalmas arra, hogy a szenvedélybeteg 
gyógyulását segítse azzal, hogy nyitottá teszi a megjelenő konfliktust és épít a 
közösség erejére.  

Családi döntéshozó konferencia (CSDCS) 

A családi döntéshozó csoportkonferencia egy olyan konfliktuskezelési módszer 
(resztoratív eszköz), amely a bűnelkövető tekintetében a családi és közösségi 
erőforrásokra épít. A módszer lehetőséget biztosít arra, hogy biztonságos 
körülmények között egy külső szakember (facilitátor) segítségével a normasértő, a 
normasértő családja és egyéb érintett személyek lehetőséget kapjanak a 
problémafeltárásra, illetve a megoldások keresésére. Ezen a konferencián jelen 
lehetnek azok a támogató személyek, akik valamilyen formában kapcsolatban 
állnak a fiatallal és/vagy családjával. Ez lehet egy barát, barátnő stb. A 
CSDCS-t főképp fiatalkorúak normasértésénél használták, azonban az idő 
folyamán ez a kör kitágult.  
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Magyarország 

Magyarországon folyamatos a resztoratív módszer az alkalmazása. 2010-ben meg is 
jelent hazánkban egy könyv, melynek címe „A helyreállító igazságszolgáltatás 
európai jó gyakorlatai a bűntetőeljárásban”. A büntetésvégrehajtás szakemberei 
2007-ben komolyabb megfigyeléseket kezdtek, melyek arra irányultak, hogy a 
CSDCS-vel milyen hatás érhető el az addikcióval terhelt elítéltek szabadulásánál. 
Ezek a szakemberek számos megfigyelést jegyeztek a folyamat során és a 
következőképpen nyilatkoztak a módszerről. 

„… a módszer alkalmazásával rendkívül jól körvonalazhatók a kliens családi, 
baráti kapcsolatai, azok az erőforrások, amelyekre a későbbi esetkezelés során 
támaszkodhat. A családi döntéshozó családkonferencián feltárul a család 
dinamikája, szerkezete, amely a pártfogó felügyelő számára akkor is hasznos 
információ, ha adott esetben nem születik családi terv, vagy az a későbbiekben 
folyamán nem valósul meg.” [GÖNCZÖL, 2010] 

Egyesült Királyságban folytatott kísérlet  

A családsegítő szolgáltatások ma szerte a világon, egyre inkább arra törekednek, 
hogy a kapcsolati erőségeken alapuló, teljes családra kiterjedő megközelítésekkel 
dolgozzanak. A helyreállító szemlélet a bizakodó kapcsolatok kiépítésére és 
fenntartására törekvő metódus, melyet az Egyesült Királyságban 1997 után kezdtek 
felfedezni, amikor is azt tűzték ki célul, hogy céltudatosan fognak küzdeni a 
szegénység és a társadalmi kirekesztés ellen. [WILLIAMS , 2019] A resztoratív 
szemlélet rávilágított arra, hogy a különféle károkozás vagy a problémás helyzetek 
hatékony megoldása leginkább a kapcsolatok építésével vagy éppen azok 
helyreállításával érhető el tartósan. 2007 és 2008 között családsegítőket képeztek ki, 
hogy 6 héten keresztül megfigyeljék, hogy mi fog változni a kliensek és a gondozók 
életébe. Hamar megfigyelhető volt, hogy a kommunikáció minden oldalon javult 
(gondozó és gondozott oldalán), illetve a családsegítő szakemberekben is olyan 
kérdések merültek fel a munkafolyamatukkal kapcsolatban, ami azelőtt még soha. 
Számtalan aspektusa volt ennek a kísérletnek, de egyetlen mozzanatot hadd hozzak 
ide. A kísérlet végén visszamentek egy drogfogyasztó édesanyához, ahol ez a hölgy 
és a szakemberek a következőképpen értékelték az elmúlt időszak folyamatait.  

„A látogatás azzal kezdődött, hogy az anya azon tűnődött, vajon a családnak 
szüksége van-e az összes javasolt szolgáltatásra, mivel „kiűzött néhány démont”, és 
a szakemberek támogatásával felhagyott a droghasználattal. Ennek eredményeként 
számos problémát sikeresen megoldottak, és a „rossz” családi napoknak vége lett, 
mivel a családi élet most már normálisnak tűnt. A szakember meghallgatta, 
dicsérte az erősségeit, és megjegyezte, hogy milyen jól rendbe tette magát” 
[WILLIAMS , 2019] 
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Összegzés 

Egyértelműen kijelenthető, hogy a resztoratív szemlélet módszerei számos 
pozitívummal bírnak az addikcióval terhelt személyek és családjuk (környezetük) 
életében. Ugyanis ez az eszköz az évek alatt szunnyadó konfliktusokat nyílttá teszi, 
a környezet (család) erejére épít, a konfliktus megoldásába minden érintettet bevon, 
figyelembe veszi a szereplők érzéseit és szükségleteit, a fókusz a jóvátételen van a 
megtorlás helyett, és végezetül nem csak a szenvedélybeteg személy, de a család is 
megerősödik a folyamat alatt. 

The Reintegration of Individuals Affected by Addiction into Family and 
Community Systems through Restorative Practices  

The main topic of my paper will be a systems approach to families with addictions, 
and to illustrate the possibility of recovery for these families through restorative 
practices. Throughout the lecture, I would like to present these practices as an 
emerging field of social science that focuses on human connections. The underlying 
philosophy of the restorative approach is that people are capable of positive change 
when those who are important to them move with them on the path of change. 
Finally, I will present research and good practices that have been carried out in 
Hungary and the UK.  
Keywords: addiction, family, system, restorative, community 
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